

践行初心担使命 踔厉笃行启新程

——召陵区人民法院工作报告摘要

■见习记者 李江蔓 通讯员 袁刘攀

2022

工作亮点

维护稳定

●依法惩治各类犯罪

审结各类刑事案件261件,判处464人。常态化推进扫黑除恶专项斗争,持续保持打击黑恶势力的高压态势。审结强奸、故意伤害、寻衅滋事等案件22件30人,严惩暴力犯罪。审结电信诈骗、养老诈骗、敲诈勒索等多发性侵财犯罪案件35件51人,守紧人民群众“钱袋子”。审结贪污、贿赂等职务犯罪4件4人,有力震慑贪污腐败。审结交通肇事、危险驾驶犯罪案件49件49人,切实维护群众出行安全。坚持惩治犯罪与预防教育相结合,审结未成年人犯罪案件6件16人,判处缓刑4人,帮助其回归社会和校园。

●依法定分止争

审理各类民事案件5726件,审结5580件,以诉中调解、撤诉方式结案1992件,调解率36.72%。审结涉及教育、医疗、养老、消费等涉民生案件421件,保障群众安居乐业。审结婚姻家庭、继承和赡养纠纷等案件653件,维护婚姻家庭和谐稳定。审结买卖合同纠纷案件542件,平等保护各类市场主体合法权益。审结民间借贷案件764件,保障人民群众财产安全。审结农村土地承包经营权流转、农民工工资支付等涉农案件272件,全力服务乡村振兴。

服务大局

●营造一流营商环境

深入开展“万人助万企”活动,选派6名业务精通、责任心强法官担任企业“法治服务管家”。高效审理涉营商环境案件3117件,平均结案用时较去年缩短7.36天。慎用查封、扣押、冻结等强制措施,采取“活封”“活扣”方式为企业纾困解难。

●保障创新开放发展

2022年5月,最高人民法院指定该院为全市知识产权案件集中管辖法院,负责审理全市知识产权案件。组建高素质知识产权审判队伍,实现知识产权案件专案专办。依法制裁仿冒“双汇”“卫龙”“澳的利”等知名商标侵权行为,有效保护企业驰名商标、知名品牌。全年审结涉著作权、商标权等知识产权案件532件,制止不正当竞争,维护知识产权权利人合法权益,有效保护创新驱动发展。

●助力乡村振兴

向软弱涣散村青年镇周陈村选派成建制驻村工作队,选调1名干警赴万金镇李庄村任驻村第一书记,助力脱贫户、监测户帮扶,人居环境治理等工作。积极开展“枫桥式人民法庭”创建活动,人民法庭“立审执”一体化运行;创新探索家事案件调解方式,设立“心灵驿站”心理辅导工作室;持续完善“两所一庭”联动调解机制,化解各类基层矛盾纠纷300余起。

●积极投身疫情防控

组织全院干警投身常态化疫情防控一线,派遣工作队下沉周陈村、张茂吴村开展疫情防控工作,支援辖区集中隔离点和核酸检测采样点,累计执行一线防疫任务1600余人次。克服疫情不利因素开展线上庭审1101场,实现了“审判执行不停摆、公平正义不止步”。



在召陵区第五届人民代表大会第三次会议上,区人民法院院长蒋军强代表法院向大会报告工作。 召陵区人民法院供图

助推治理

●力促行政争议实质化解

与区政府联合建立常态化府院联动工作机制,共受理行政诉讼案件46件,审结43件。审查行政非诉执行案件34件,审结行政赔偿案件13件,实质性化解行政征收拆迁案件13件,行政机关负责人出庭应诉率80%,既依法保护了行政相对人合法权益,又维护了政府公信力。

●积极参与社会治理

坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,充分利用“两所一庭”联动调解机制,发挥诉前调解团队作用,将诉调功能前移,成功化解了一大批民事纠纷,诉前调解分流案件4232件,调解成功2184件,调解成功率51.6%。辖区内民事案件受理数较2021年减少958件,同比下降17.8%,每万人产生民事案件数量从108.01件下降到88.79件,万人成讼率同比下降近18个百分点,有效提升了社会治理效能。

强力执行

●持续加大执行力度

受理执行案件2947件,结案2817件,执行到位金额3.63亿元。开展涉农民工工资案件清理专项行动,为170名农民工追回劳动报酬220.36万元;开展夏季执行风暴、冬季执行攻坚等专项行动,拘传失信被执行人180余人次,执行到位金额7378.83万元,切实维护人民群众合法权益。

●持续加大惩戒力度

注重发挥联合惩戒威力,累计发布失信被执行人信息1710条,限制高消费1998人次,以拒不执行判决裁定罪判处1人,强力震慑失信行为。

●推进执行权运行机制改革

建立执行指挥中心实体化运行“985模式”,执行案件平均结案用时比去年缩短15.46天,执行到位率同比提升10.8%。

便民利民

●高质高效为民服务

树立“一站式”工作“全局性”思维,实现诉讼服务大厅“一站通办”、在线诉讼服务平台“一网通办”。建立24小时诉讼服务矩阵平台,开通网上立案、跨域立案、电子送达、在线调解、网上缴费等功能,高质量开展网上立案6209件,网上缴费5520笔,电子送达63359次,该院诉讼服务质效排名在全省第一。

●以速裁快审促进高效司法

优化立案、审判业务衔接配合,组建速裁团队,实现“简案快审、繁案精审”,速裁团队结案2968件,简案平均办理时长24天。

●以普法宣传营造法治环境

坚持开展“法律六进”活动,有18名法官担任学校法治副校长,开展送法释法宣传教育活动25次,组织法官专门讲解民法典、防范电信诈骗、防范非法集资、防范养老诈骗等知识,发放宣传资料近2万份,为群众解答法律咨询50余场次,在各级媒体累计发表宣传稿件347篇。

司法公正

●自觉接受监督

持续强化代表委员联络,实地走访、在线联络123人次;邀请人大代表和政协委员旁听庭审、到院调研、参与执行145人次,通过走访、座谈等方式听取意见42人次;聘请72名人民陪审员,参与审理案件605件;裁判文书上网5321件,开展庭审直播1258场次,以看得见的方式保障人民群众参与权、知情权、监督权。

●强化内部监管

深入开展以案促改警示教育5次,党组成员与关键岗位人员开展谈心谈话67人次;积极开展审务督察、会风会纪督察、信访接待督察等共计33次;扎实开展“三定两查一提升”干部队伍作风专项整治、司法顽瘴痼疾排查、防止干预司法“三个规定”记录填报等一系列活动。

2023

努力更出彩

2023年召陵区人民法院将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神。坚持党的绝对领导,以更高标准筑牢政治根基;坚持服务全区大局,以更强担当保障高质量发展;坚持公平正义司法,以更实作风发挥职能作用;坚持深化改革创新,以更优举措践行行为宗旨;坚持从严管党治警,以更严要求锻造法院铁军,以高质量司法服务为全面建设社会主义现代化召陵贡献力量!

